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1" Lista de exercicios de Algebra Linear

1. Escreva a matriz A = [a;;] em cada caso:

3i+j, sei=j
(a) A é do tipo 223 e a;; =
i—2j, sei#j
21, sei < j
(b) A é quadrada de ordem 4 e a;; =< 1 —j, sei =]
27, se1 > j

(c) A é quadrada de ordem 3 e a;; =31 — j + 2

2. Determine x e y tais que
2z 4y 11 2y 1 -1

(a) = (b) =
20 — vy 9 r P -1 1

3. Obtenha a transposta da matriz A € My,4(R), A = [a;], tal que

%+ j, sei = j
Q35 =
i —j,sei# ]
2 4 2a-0b
4. Determine a e b para que a matriz [a+0b 3 0 seja simétrica
-1 0 5

5. Mostre que a soma de duas matrizes simétrica é uma matriz simétrica.

2 a+b a—2b

6. Determine a, b, ¢, z,y, z para que a matriz | —6 3> 2c seja anti-simétrica
) 8 z—1
2 1 0 1
7.Sendo A= |0 -1 eB= |7 3|, determine A+ B
3 2 -4 5
. a 3 2a b -3 -1 2 0 5
8. Determine a,b e ¢ para que [c 0 _2] + L 43 1 = {3 4 1]

1



10.

11.

12.

Calcule AB, em cada caso abaixo:

2
(a) A= E _02 ﬂ eB=16
10
4 —6 4 —6
(b) 4= {—2 3] e b= {—2 3}
Uma matriz quadrada A é chamada simétrica se A = A; anti-simétrica se A® = —A.

(a) Mostre que se A e B sao simétricas entdao A + B e AA também o sao.

(b) Mostre que se A e B sao anti-simétricas entaoA + B e AA também o sao.

(c) O produto de duas matrizes simétricas ¢ uma matriz simétrica? Justifique sua
resposta.
Seja A uma matriz quadrada.

(a) Mostre que a matriz S = A + A' é uma matriz simétrica.

(b) Mostre que a matriz R = A — A’ é uma matriz anti-simétrica.

(¢) Mostre que toda matriz pode ser decomposta na soma de uma matriz simétrica
e uma matriz anti-simétrica.

) ) 2 2 . ) ,
d) Considere a matriz A = Encontre duas matrizes B e C' tais que B é
1 4
uma matriz simétrica e C' é uma matriz anti-simétricae A = B + C.

Para cada uma das afirmativas abaixo decida se é verdadeira ou falsa. Justique a sua
escolha

(a)(=A) = —(A)
A+ B)' = B!+ A
e AB=0,entao A=0o0u B =0.

)
(b) (
(c) S
(d) (k1 A)(k2B) = (k1ky) AB
(¢) (—A)(~B) = —(AB)
(f) Se A e B sao simétricas, entdo AB = BA.
(g) Se AB =0, entdao BA = 0.
(h) Se podemos efetuar o produto AA, entao A é uma matriz quadrada.
(i) Se A2 =0, entao A = 0.
(j) Se 24 =0, entdao A = 0.
(k) det(A+ B) = det(A) + det(B)
(1) Se A% =0, entdao A é uma matriz nao inversivel.
(m) Se A e B sdo matrizes inversiveis, entdo A + B é uma matriz inversivel.
(n) Se AC = BC, entdao A = B.
(0)

0) Se AC = BC e C é inversivel, entao A = B.



13. Reduza as matrizes abaixos & forma reduzida escalonada e determine o posto e a
nulidade das mesmas.

1 1 1 3 6 3 —4
(a) |1 0 —1 1 ® |-4 1 -6
_0122 1 2 -5
0 1 3 =2 é?
© 21 -4 3 @ g ¢
23 2 -1 9
1 4
@l 3]

14. Use as operacoes elementares sobre linhas para descubrir se A é inversivel. Determine,
se possivel, A~ nos casos abaixo;

2 5 1 -1 2 —4
(a) {1 3] (®) [1 1 ] (©) {4 —8]
. -1 2 2 -1 . .
15. dadas as matrices A = { 0 1] e B = {_2 0 } , calcular o determinante da matriz
C onde C = AB.

16. Calcule cada um dos determinate a seguir , utilizando a regra de sarrus.

325 05 3
(a) |4 1 3 ®) [0 4 —2
2 3 4] 01 6
[0 1 4] 2 2
(€ |2 11 d) |11 1
3 0 1 4 3

17. Encontre a solucao das equacgoes:

2 1 3 z 3 1
()| 4 =1 n—-1|=12 b1 4 5| =55
n 0 n r —2 3
18. Calcule os determinantes:
3 3 1 -1 3 1 5 8
(a) ‘ |5 H b2 4 1 (¢)f 0 0 0
3 -2 5 3 45
31041 1 3 2 _1
01210 3 10 8 1
(d)f0 201 2 (e)
5 16 11 1
010 31 . 3 5 9
010 2 4




19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Dada a matriz A = B g}, calcule

)(a) det(A) (b) det(2A) (c) det(A?)

2 =3
O sistema Ty ¢ determinado para que valores de k7

kx +2y =2
Resolva

20 —y+2=0 r+2y+z=3
Y Y T—2y+32=5
(@)Jy+z=1 (b) § =7y — 3z = -2 (0)
—y—2z2=9
4z =2 —2z=—6
r+z2=0
Classifique o sistema ¢ 2z +y + 32 =0
—2x —2z=0

2 —y+2=0
O sistema ¢ x — 2y +32 =0

3r—2=10
(a) tem uma tnica solucdo (c) tem 3 solugoes distintas
(b) ndo tem solugoes reais (d) tem infinitas solugoes reais.

3k =5
Considere o seguinte sistema de equacoes nas incoégnitas x e y f +y 5 . Esse
r+y=

sistema tem uma e uma sé solucao se o numero real k for diferente de 7

Resolva os sistemas lineares

dr + 3y + 2z +t =10
T+2y+32+4t =5
rT—y—z—1t=-1
r+y+z+t=3

r+5y+2z=10
(a) {2z +y—32=-3 (b)
3r + 6y 4+ 52 =19

Num retangulo, o triplo do comprimento é igual ao quadruplo da largura. O retangulo
tem 56cm de perimetro. Calcule o comprimento e a largura.

Um orfanato recebeu uma certa quantidade = de brinquedos para ser distribuida
entre as criangas. Se cada crianga receber trés brinquedos, sobrarao 70 brinquedos
para serem distribuidos; mas, para cada crianca possa receber cinco brinquedos, serao
necessarios mais 40 brinquedos. Determine o nimero de criancas do orfanato e a
quantidade x de brinquedos que o orfanato recebeu.

Dois casais foram a um barzinho. O primeiro pagou R$ 5, 40 por duas latas de cerveja
e uma porcao de batatas fritas. Osegundo pagou R$ 9,60 por trés latas de cerveja
e 2 porcoes de batatas fritas. Nesse local e nesse dia, determine a diferenca entre o
preco de uma porcao de batatas fritas e o preco de uma lata de cerveja.





